

经济持续向好,带动企业贷款需求回升 10.6万亿元!首季新增人民币贷款创新高

新华社北京4月11日电 (记者吴雨)10.6万亿元!我国首季金融统计数据11日出炉,一季度我国新增人民币贷款创新高。专家认为,一季度金融支持靠前发力,信贷呈现供需两旺态势,有助于巩固拓展向好势头,进一步推动经济运行持续整体好转。

中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元,同比多增2.27万亿元。其中,3月份人民币贷款增加3.89万亿元,同比多增7497亿元。

一季度往往是银行信贷投放的旺季。中国民生银行首席经济学家温彬认为,今年首季新增人民币贷款创新高,这背后是经济持续向好带动企业贷款需求回升。在金融机构信贷投放靠前发力的支持下,企业复工复产进程加速。

这也在近日人民银行发布的银行家问卷调查报告中得到印证。报告显示,一季度,我国贷款总体需求指数为78.4%,比上季上升19个百分点,比上年同期上升6.1个百分点。

与此同时,一季度信贷结构进一步改善。数据显示,一季度,企(事)业单

位贷款增加8.99万亿元,其中中长期贷款增加6.68万亿元;住户贷款增加1.71万亿元,其中3月份增加超1.24万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,在基建投资和制造业投资较快增长的带动下,企业中长期贷款同比多增,成为推动一季度信贷增长的主力。与此同时,3月住户贷款增加较多,居民信贷改善较为明显。

人民银行此前发布的城镇储户问卷调查报告也显示,一季度,倾向于“更多消费”的居民占23.2%,比上季增加0.5个百分点;倾向于“更多投资”的居民占18.8%,比上季增加3.3个百分点。

商业银行信贷投放节奏加快,推动广义货币(M2)持续保持合理充裕。数据显示,3月末M2余额281.46万亿元,同比增长12.7%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高3个百分点。

招联首席研究员董希淼表示,一季度信贷保持较快增长,派生的货币相应增加,M2增速保持在高位。这表明,稳健的货币政策精准有力,市场流动性比较充裕,金融对实体经济支持力度较大。

这也在11日发布的社融数据中有

所体现。数据显示,一季度社会融资规模增量累计为14.53万亿元,比上年同期多2.47万亿元;对实体经济发放的人民币贷款占同期社会融资规模的73.6%,同比提高4.5个百分点。

“从一季度金融数据可以看出,当前实体经济需求持续修复,银行信贷投放主动性增强,稳增长政策正在延续发力,有助于进一步稳定市场预期,提振发展信心。”温彬说,贷款保持平稳增长,流动性

保持合理充裕,将为经济稳固运行和持续整体好转创造良好的金融环境。

专家建议,下一步要保持宏观政策的稳定性、连续性,增强政策措施的灵活性、精准性,继续采取坚决有力的措施提振经营主体信心和预期。要确保流动性更加精准地滴灌到重点领域和薄弱环节,加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度,加快推动经济运行持续整体好转。

● 相关报道

世行行长表示

预计今年中国GDP增速超过5%

据新华社华盛顿4月10日电 (记者潘丽君 杨士龙)世界银行行长马尔帕斯10日表示,今年全球经济整体疲软,但中国将是例外,预计2023年中国国内生产总值(GDP)增速超过5%。

马尔帕斯当天在IMF和世界银行2023年春季会议一场媒体电话会上表示,中国优化调整防疫政策有助于改善

中国乃至全球经济前景。他表示,中国民间投资强劲,货币政策具有逆周期调节空间,且政府一直在鼓励服务业尤其是医疗保健和旅游业的增长。

3月底,世行发布东亚和太平洋地区经济形势报告,将2023年中国经济增速上调至5.1%,大幅高于该行1月份预测的4.3%。

第一季度CPI同比上涨1.3%,PPI同比下降1.6% 国内物价保持平稳运行



清明过后,浙江茶叶市场交易火爆。今年1月至3月,浙江茶叶市场实现茶叶交易4582吨,交易额达19.2亿元。图为4月10日,各地茶商在丽水市松阳县浙江茶叶市场选购茶叶。
拍友 陈碧鑫 周敏岚 摄

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务,今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅定在3%左右。

最新数据显示,一季度,CPI持续运行在合理区间,月度涨幅均低于3%左右的预期目标。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,1月份,受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响,CPI同比上涨2.1%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;2月份,受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响,CPI同比涨幅比上月回落1.1个百分点;3月份,生产生活持续恢复,消费市场供应充足,CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。今年以来,食品价格涨幅持续回落,从1月份的同比上涨6.2%转为3月份的上涨2.4%。

从环比来看,食品价格环比由1月份的上涨2.8%转为3月份的下降1.4%。董莉娟分析,3月份,受存栏量较为充裕及消费需求回落影响,猪肉价格环比下降4.2%;鲜菜价格环比下降7.2%,降幅比上月扩大2.8个百分点。

“蔬菜生产受气象条件影响较大,3月份光照充足和气温回升,有利于提升蔬菜生长速度,造成部分蔬菜产量增加,价格下行。此外,由于产区出现‘倒春寒’天气,蔬菜上市期有所推迟,莴苣、菜花等品种价格忽高忽低,波动频繁。”农业农村部农产品市场预警团队蔬菜首席分析师张晶说。

非食品价格涨幅有所回落。3月份,非食品价格同比上涨0.3%,涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中,服

务价格同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.2个百分点;工业消费品价格由上月上涨0.5%转为下降0.8%。

“今年以来,我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动,这表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

PPI涨幅持续回落

受上年同期对比基数较高等因素影响,我国工业品价格整体继续下降。一季度,PPI同比下降1.6%,其中3月份下降2.5%,降幅比上月扩大1.1个百分点。

董莉娟分析,3月份,国内生产和市场需求持续改善,重点项目加快推进,

钢材、水泥等行业价格环比有所上涨,其中黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格环比均上涨1.3%。国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格下行,其中石油和天然气开采业价格环比下降0.9%,石油煤炭及其他燃料加工业价格下降0.4%。

“PPI涨幅持续回落,有助于改善上下游工业利润结构,缓解中下游制造业企业成本压力,激发微观主体活力。”王立坤说。

保持物价平稳运行具有坚实基础

物价关系经济运行,影响百姓生活。专家表示,随着国内需求逐步改善,对相关价格的支撑作用将有所增强,加

之国际输入性因素影响犹存,稳物价存在一定压力,但从全年走势来看,保持物价平稳运行仍具有坚实基础。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,我国粮食生产保持增长,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上,库存比较充裕;猪肉产能处于合理水平,不具备大幅上涨条件;能源价格稳定,去年我国有效释放煤炭先进产能,能源自给率在80%以上。近些年,石油、天然气增产水平比较明显,有利于稳定能源价格。

“展望全年,我国工农业产品和服务供应充裕,产销衔接畅通,市场秩序良好,经济整体回升态势也将在物价上逐步显现,预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

我国发生大范围沙尘天气 沙尘天气继续向南推进,未来几天北方仍有沙尘困扰

河南北部、吉林中部、辽宁中北部等地先后出现沙尘天气,其中内蒙古呼和浩特、巴彦淖尔、阿拉善和山西大同、北京等地出现沙尘暴,内蒙古锡林郭勒、包头、乌兰察布和河北张家口等局地出现强沙尘暴。

此次沙尘天气过程,北方多地PM10峰值浓度超过2000微克/立方米。11日,随着冷空气东移南下,沙尘天气继续向南推进。环境监测显示,河南南部、山东南部等地PM10浓度超过500微克/立方米。

中央气象台首席预报员桂海林介绍,本次沙尘天气在11日夜间到12日白天逐渐趋于减弱。12日受到偏南气流的影响,可能在河南、河北等区域出现沙尘回流,但影响时段比较有限。

桂海林说,13日至16日,西北地区和华北等地仍多沙尘天气,其中13日

夜间至14日,沙尘天气可能再次影响到京津冀等地,需要继续关注。

每年3月至5月是我国沙尘天气的高发期。4月不仅是沙尘过程最频繁的时候,强度往往也最强。

据专家介绍,此次沙尘天气的主要成因有:一是我国冷空气活动仍处在活跃期,蒙古气旋和地面冷锋产生的风力较大,为沙尘天气发生提供了动力条件;二是前期气温回升较快,不稳定的空气状态为起沙提供了热力条件;三是前期蒙古国和我国沙尘源区降水偏少,土壤墒情偏差,加之目前植被尚未返青,地表裸露,不利于抑制沙尘天气发生。

桂海林分析指出,此次沙尘天气过程起源于蒙古国与我国内蒙古中西部,蒙古国南部的沙尘在途经我国北方干旱半干旱地区时,沿途沙尘得到补充,强度会进一步增强。

气象专家提醒,沙尘天气来袭,一些心血管病患者或者过敏体质人群应该尽量减少外出,出门时应做好防护措施,以免沙尘对眼睛和呼吸道造成损伤。

同时,相关地方要做好防风防沙准备,及时关闭门窗;注意做好精密仪器的密封工作。受大风等因素影响,内蒙古东部、河北北部、北京北部、黑龙江中部、吉林中部、辽宁北部等地森林草原火灾气象等级较高,建议各地强化野外火灾管理,做好火灾风险隐患点的排查整治。

桂海林还提示,沙尘通常伴随大风天气,一些地方需要格外注意室外搭建设施或者广告牌等加固,户外高空作业的人群要停止作业或加强安全防护。过往行人要注意高空坠物。此外,沙尘会让土地风蚀沙化,要加强对农田土地的保护。

巴西总统卢拉今起访华

新华社北京4月11日电 (记者冯歆然 邵艺博)经双方商定,巴西联邦共和国总统卢拉将于4月12日至15日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌11日在例行记者会上回答有关提问时表示,中方愿同巴方一道,以此访为契机,推动两国各领域互利友好合作提质升级。

汪文斌说,卢拉总统因病推迟访华

十四届全国人大一次会议8314件代表建议统一交办 确定19项重点督办建议

据新华社北京4月11日电 记者11日从在京召开的十四届全国人大一次会议代表建议交办会上获悉,今年十四届全国人大一次会议期间,代表们共提出建议8314件。其中,2144名代表提出建议8111件,23个代表团以代表团名义提出建议203件。经逐件研究分析,分别交由204家承办单位研究办理。

据了解,十三届全国人大期间,代表们共提出建议43750件。各承办单位坚持以人民为中心的发展思想,认真研究、吸纳代表提出的意见建议,代表建议所提问题得到解决或计划逐步解决的占建议总数的74.4%。全国人大常委会办公厅确定重点督办建议95项,涉及代表建议1210件,交由32家单位牵头办理,全国人大有关专门委员会负责督办,推动解决了一批群众关心社会关注的重点难点问题。

代表们勤勉尽责、为民履职,当好党和国家联系人民群众的桥梁,今年全国人代会期间提出的8314件建议,涉及加快构建新发展格局、着力推动高质量发展方面涉及7项选题;实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑方面涉及4项选题;增进民生福祉、提高人民生活品质方面涉及4项选题;推动绿色发展、促进人与自然和谐共生方面涉及2项选题;坚持全面依法治国、推进法治中国建设方面涉及2项选题。据悉,这19项重点督办建议交由国家发展改革委等18家承办单位牵头办理,由全国人大民族委员会等7个专门委员会负责督办。

我国推进研制新型火箭发动机 推力亚洲最大,可支撑载人登月等任务实施

据新华社北京4月11日电 (记者宋晨)记者从中国航天科技集团有限公司获悉,近日,位于航天科技集团六院165所铜川试验区的亚洲最大推力液体火箭发动机试车台完成全系统调试,考台试车方案通过评审。

目前,六院165所铜川试验中心正在进行试验准备,该试车台将推动我国液体动力“八年九机”研制任务迈出重要一步。

“发展航天,动力先行。”六院11所大推力发动机总体研究室副主任张晓光介绍,“八年九机”研制任务由航天科技集团六院规划,旨在适应航天强国建设需求——从2021年到2028年,研制以500吨级液氧煤油发动机和百吨级补燃循环氢氧发动机为代表的9型泵压式液体火箭发动机,支撑我国载人登月、深空探测、天地往返重复使用运输系统等重大航天任务实施。

“八年九机”研制任务的9型发动机

我国算力总规模居全球第二

新华社北京4月11日电 (记者王聿昊 张辛欣)记者11日从工信部了解到,近年来,我国算力产业年增长率达到30%,算力总规模位居全球第二。

工信部数据显示,截至去年底,我国算力总规模达到1800EFLOPS(每秒18000京次浮点运算),存力总规模超过1000EB,国家枢纽节点间的网络单

中澳就解决大麦争端达成共识

新华社北京4月11日电 商务部新闻发言人11日表示,近期,中澳在世贸组织框架下,就大麦双反措施争端进行了友好协商,并达成共识,体现了互利合作精神。中澳同为世贸组织成员,互为重要的贸易伙伴。中方愿与澳方一道,继续本着对话协商合作精神,照顾彼

此产业关切,妥善解决经贸争议,包括目前仍在世贸专家组阶段的两个案件,共同推动双边经贸关系行稳致远。

这位新闻发言人当日在回答关于中澳近日联合致函世贸组织中止两国大麦双反措施争端的记者提问时作出上述回应。

旅美大熊猫“丫丫”要回家了

据新华社北京4月11日电 (记者曹嘉翊 冯歆然)外交部发言人汪文斌11日表示,中方现已做好接返大熊猫“丫丫”的各项准备,并将与美方合作机构加强协调,完成运输前的健康评估,在许可证发放后,将以最快的速度将大熊猫“丫丫”平安运送回国。

汪文斌说,经商向主管部门了解,按照中国动物园协会和美国田纳西州孟菲斯动物园之间达成的大熊猫合作研究协议,双方合作于4月7日到期,美国孟菲斯动物园于4月8日举行了欢送仪式。下一步,美国鱼类及野生动物管理局在4月12日结束大熊猫“丫丫”和“乐乐”出口许可证的公示后,将按程序研究发放出口许可证。